

Khuthba Khulasa 23.11.18 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

23.11.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുലാസ സംഗ്രഹം

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മഹാനത പദവിയിലുള്ള സ്വഹാബാക്കളുടെ വിശ്വാസവർദ്ധകങ്ങളായ സംഭവങ്ങളുടെ മനസ്സിലിരിക്കുന്നതും ഹൃദയഹാരിയുമായ വിവരണങ്ങൾ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ

فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿١﴾ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿٢﴾ مَلِكٍ يَوْمِ الدِّينِ ﴿٣﴾ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ﴿٤﴾
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ﴿٥﴾ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ﴿٦﴾ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ﴿٧﴾

തശഹൂദും തഅവ്വൂദും സുറഃഫാത്തിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം ഹുസൂർ അൻവർ അയ്യൂബുല്ലാഹു പറഞ്ഞു; ഇന്നുമുതൽ വീണ്ടും ഞാൻ ബദരി സ്വഹാബാക്കളുടെ വിവരണങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ആദ്യമായി പരാമർശിക്കാൻ പോകുന്ന സ്വഹാബിയുടെ പേരാണ് ഹദ്ദത് സിനാനുബ്നു അബീ സിനാൻ. ബദർ യുദ്ധമുൾപ്പെടെ നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് നേരിടേണ്ടി വന്ന എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബിതിരുമേനി(സ)യുടെ സഹയാത്രികനായിരുന്നു. ബൈഅത്തെ രിദ്ദ്വാനിൽ ഏറ്റവും ആദ്യം ബൈഅത്തു ചെയ്തത് ആരാണെന്ന കാര്യത്തിൽ ഭിന്നാഭിപ്രായമുണ്ട് എങ്കിലും വാഖിദിയുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ ഹസ്രത്ത് സിനാൻ ആണ് ആദ്യമായി ബൈഅത്തു ചെയ്തത്. ബൈഅത്തെ രിദ്ദ്വാനിൽ നബി(സ) തിരുമേനി ബൈഅത്തു വാങ്ങാൻ തുടങ്ങുമ്പോൾ ഹസ്രത്ത് സിനാൻ(റ)വും എന്റെ ബൈഅത്ത് സ്വീകരിക്കണമെന്നു പറഞ്ഞ് കൈനീട്ടി. അപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചു ഏതു കാര്യത്തിലാണ് ബൈഅത്തു ചെയ്യുന്നത്. ഹദ്ദത് സിനാൻ(റ) പറഞ്ഞു; വിജയിയാകുക അല്ലെങ്കിൽ ശഹീദാകുക. അപ്പോൾ മറ്റുള്ളവരും പറയാൻ തുടങ്ങി ; ഹദ്ദത് സിനാൻ(റ) ബൈഅത്ത് ചെയ്ത അതേ കാര്യത്തിൽത്തന്നെ ഞങ്ങളും ബൈഅത്തു ചെയ്യുന്നു. മുതിർന്ന മുഹാജിർ സ്വഹാബികളിൽപ്പെട്ട ആളായിരുന്നു ഹദ്ദത് സിനാൻ(റ). തുലൈഹാബിൻ ഖുവൈലിദ് നുബുവ്വത്ത് വാദം പുറപ്പെടുവിച്ചപ്പോൾ ഏറ്റവും ആദ്യം ഹദ്ദത് സിനാൻ(റ) ആണ് കത്തിലൂടെ ഹദ്ദത് നബി(സ)ക്ക് വിവരമറിയിച്ചത്. അദ്ദേഹം ആ സമയത്ത് ബനൂമാലികിന്റെ മേൽനോട്ടക്കാരനായിരുന്നു.

ഹദ്ദത് ഉമർ(റ)ന്റെ അടിമയായിരുന്ന ഹദ്ദത് മഹ്ജയായിരുന്നു മറ്റൊരു സ്വഹാബി . ബദർ യുദ്ധത്തിൽ ഏറ്റവും ആദ്യം ശഹീദായി. ആദ്യകാല മുഹാജിറുകളിൽപ്പെട്ടയാളായിരുന്നു. ഹദ്ദത് മുസയിബ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു; ഹദ്ദത് മഹ്ജ ശഹീദാകുമ്പോൾ നാവിലുണ്ടായിരുന്ന വാക്കുകൾ അന മഹജഹുൻ വ ഇലാ റബ്ബി അർജീഉ എന്നായിരുന്നു. അതായത് ഞാൻ മഹ്ജയാകുന്നു ഞാൻ എന്റെ നാമന്റെ അടുത്തേക്കു മടങ്ങുകയാണ്.

പിന്നെ ഹദ്ദത് ആമീർബിൻ മുഖല്ലദ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ഉഹദ്, ബദർയുദ്ധങ്ങളിൽ പങ്കെടുക്കുകയും ഉഹദുയുദ്ധത്തിൽ ശഹീദാകുകയും ചെയ്തു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്ദത് ഹാതിബിബ്നു അനുബ്നു അബ്ബിശ്ശംസ്. നബിതിരുമേനി(സ) ദാറെഅർഖമിൽ വരുന്നതിനു മുൻപ് ഹദ്ദത് അബൂബക്കർ(റ)ന്റെ തബ്ലീഗ് മുഖേന അദ്ദേഹം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. ഹബ്ശയിലേക്ക് രണ്ടുതവണ ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തു. ഒരു നിവേദനമനുസരിച്ച് ഒന്നാം ഹിജ്റത്തിൽ ഏറ്റവും ആദ്യം ഹബ്ശ രാജ്യത്തെത്തിയത് ഹദ്ദത് ഹാതിബ് ബിൻ അനുബിൻ അബ്ബിശ്ശംസ് ആയിരുന്നു. തന്റെ സഹോദരനായ ഹദ്ദത് സ്വലീദുബിൻ അറീനോടൊപ്പം ബദർയുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. ഉഹദു യുദ്ധത്തിലും പങ്കെടുത്തു. ഹദ്ദത് ഹാതിബ് ഹദ്ദത് സൗദയും നബി(സ)തിരുമേനിയും തമ്മിലുള്ള വിവാഹം നടത്തിക്കൊടുത്തു.

ബൈഅത്തെ രിദ്ദ്വാനിലും പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

പിന്നെ മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്ദത് അബൂഖസീമാ ബിൻ അവസ്. അദ്ദേഹം ബദർ,ഉഹദ്,ഖന്ദക് യുദ്ധങ്ങളടക്കം എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ പങ്കെടുത്തു. ഹദ്ദത് ഉസ്മാൻ(റ)ന്റെ ഖിലാഫത്തു കാലത്ത് അദ്ദേഹം വഫാത്തായി.

ഹദ്ദത് തമീം മൗലാ ഖറാശ് ആണ് മറ്റൊരു സ്വഹാബി. ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു.

പിന്നെ ഹദ്ദത് മുൻദിർ ബിൻ ഖദാമ ആയിരുന്നു മറ്റൊരു സ്വഹാബി. ബദർ,ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബി ആയിരുന്നു ഹദ്ദത് ഹാരിസിബ്നു ഹാതിബ്. ഹദ്ദത് ഹാരിസിബ്നു ഹാതിബും ഹദ്ദത് അബൂ ലൂബാബാബിൻ അബ്ബൂൽമുൻദിറും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ ബദർയുദ്ധത്തിനായി പോവുകയായിരുന്നു. റൗഹാ എന്ന സ്ഥലത്തെത്തിയപ്പോൾ സബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്ദത് അബൂലൂബാബാ ബിൻ അബ്ബൂൽ മുന്ദിറിനെ മദീനയുടെ ഭരണാധികാരിയായും ഹദ്ദത് ഹാരിസ്ബ്നുഹാതിബിനെ ബനൂ അനുബിൻ ഒൗഫ് ഗോത്രത്തിന്റെ അമീർ ആയും നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് മദീനയിലേക്കു തിരിച്ചയച്ചു. എന്നാൽ രണ്ടു പേരെയും ബദരീ സ്വഹാബാക്കളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് യുദ്ധമുതലിൽ നിന്നും പങ്കുനൽകുകയുണ്ടായി. ഹദ്ദത് ഹാരിസിബ്നു ഹാതിബ് ബദർ,ഉഹദ്,ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബിതിരുമേനി(സ)യുടെ കൂടെ പങ്കെടുക്കാൻ ഭാഗ്യം ലഭിച്ചു. ബൈഅത്തെ രിദ്ദ്വാനിലും പങ്കെടുത്തു. ഖൈബർ

യുദ്ധത്തിനിടയിൽ കോട്ടയുടെ മുകളിൽ നിന്നും ഒരു യഹൂദി അമ്പെയ്തു. അത് ഹാരിസിബ്നു ഹാതിബിന്റെ ശിരസ്സിൽ ഏല്ക്കുകയും അദ്ദേഹം ശഹീദാകുകയും ചെയ്തു.

ഹദ്റത്ത് സഅ്ലബ ബിൻ സൈദ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. അൻസാർ ഗോത്രമായ ബനുഖദ്റജുമായിട്ടാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം. ബദർയുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. വളരെ നെഞ്ചുറപ്പുള്ളയാളും നല്ല നിശ്ചയദാർഢ്യത്തിനുമധ്യമായിരുന്നു അദ്ദേഹം.

ഹദ്റത്ത് അഖ്ബ ബിൻ വഹബ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. യഹൂദികളുടെ ഒരു സംഘം നബി(സ)തിരുമേനിയെ കാണുന്നതിനായി മദീനയിൽ വന്നു. അവിടന്ന് അവരോടു തബ്ലീഗ് ചെയ്തു അതിനെ അവർ തുറന്നനിലയിൽ നിഷേധിക്കുകയുണ്ടായി. അവരുടെ തുറന്നനിലയിലുള്ള ആ നിഷേധത്തിൽ സ്വഹാബാക്കൾ പഴിക്കുകയുണ്ടായി. അക്കൂട്ടത്തിൽ ഹസ്രത്ത് അഖ്ബ ബിൻ വഹബും ഉണ്ടായിരുന്നു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്റത്ത് ഹബീബ് ബിൻ അസ്വദ്. ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു.

പിന്നെ ഹദ്റത്ത് ഹൈസമ അൻസാരി ആയിരുന്നു മറ്റൊരു സ്വഹാബി. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മുആവിയ ബിൻ അബീസുഫിയന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ അദ്ദേഹം വഹാത്തായി.

ഹദ്റത്ത് റാഫിഅ് ബിൻ ഹാരിസ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു. ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ(റ)ന്റെ കാലത്ത അദ്ദേഹം വഹാത്തായി.

മറ്റൊരു ബദരീ സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്റത്ത് റഖീലാ ബിൻ സഅ്ലബ അൻസാരി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് പലരുപത്തിലാണ് പരാമർശിക്കപ്പെടുന്നത്. ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു. സിഫീൻ യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് അലിയുടെ കൂടെയുണ്ടായിരുന്നു.

പിന്നെ ഹദ്റത്ത് ജാബിർ ബിൻ അബ്ദുല്ലാഹുബിൻ റയാബ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. അൻസാരികളിൽനിന്നും മക്കയിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ആദ്യം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ച ആറുപേരിൽ ഹദ്റത്ത് ജാബിർ എണ്ണപ്പെടുന്നു. ഹദ്റത്ത് ജാബിർ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും റസൂലുല്ലാഹ്(സ)യുടെ സഹയാത്രികനായിരുന്നു. അദ്ദേഹം റസൂലുല്ലാഹി(സ)ൽ നിന്ന് ഹദീസും വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒന്നാം ബൈഅത്ത അഖ്ബയിൽ അൻസാറുകളിൽ നിന്നും ഏറ്റവും ആദ്യം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചതും ഇദ്ദേഹമായിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് സാബിത്ത് ബിൻ അഖ്റം ബിൻ സഅ്ലബ മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാകുന്നു. ബദർയുദ്ധമുൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും അദ്ദേഹം റസൂലുല്ലാഹ്(സ)യുടെ കൂടെ പങ്കെടുത്തു. മുഅത്താ യുദ്ധത്തിൽ ഹദ്റത്ത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു റവാഹായുടെ ശഹാദത്തിനു ശേഷം ഇസ്ലാമിന്റെ പതാക ഹദ്റത്ത് സാബിത്ത് കയ്യിലെടുത്തു എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു; മുസ്ലിംകളുടെ സംഘമേ നിങ്ങളിൽ നിന്നാറെയെങ്കിലും നിങ്ങളുടെ നേതാവാക്കുക. ജനങ്ങൾ പറഞ്ഞു ഞങ്ങൾ താ

ങ്കളെയാണ് നേതാവായി നിശ്ചയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു എനിക്കതു ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയില്ല. അപ്പോൾ ആളുകൾ ഹദ്റത്ത് ഖാലിദുബ്നുവലീദിനെ തങ്ങളുടെ നേതാവായി നിശ്ചയിക്കുകയുണ്ടായി. ചരിത്രത്തിൽ വരുന്നു, മുഅത്താ യുദ്ധത്തിന്റെ അവസരത്തിൽ ശത്രു സൈന്യത്തെയും അവരുടെ എണ്ണത്തിലുള്ള ആധിക്യവും ആയുധ സാമഗ്രികളും മുസ്ലിംകൾ കണ്ടപ്പോൾ, ഈ സൈന്യത്തോട് ഏറ്റുമുട്ടാൻ നമുക്കാവില്ല എന്നവർ ധരിച്ചു. ഹദ്റത്ത് അബൂഹുറൈറ(റ)പറയുന്നു; ശത്രുസൈന്യത്തെ കണ്ടപ്പോൾ എന്റെ കണ്ണു മഞ്ചുകയുണ്ടായി. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് സാബിത്ബിൻ അക്രം എന്നോടു പറഞ്ഞു, അല്ലയോ അബൂഹുറൈറാ നിങ്ങളുടെ അവസ്ഥ കണ്ടാൽ ഏതോ വലിയ സൈന്യത്തെ കണ്ടതുപോലെയാണല്ലോ. ഞാൻ പറഞ്ഞു; അതെ. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് സാബിത്ത് ചോദിച്ചു, നീ ഞങ്ങളുടെ കൂടെ ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നില്ലേ. അവിടെയും നമുക്ക് അംഗബലം കൊണ്ടല്ല വിജയം ലഭിച്ചത് മറിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹം കൊണ്ടായിരുന്നു. ഇവിടെയും അതുതന്നെ സംഭവിക്കുന്നതാണ്.

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറിന്റെ ഖിലാഫത്തു കാലത്ത് ഹദ്റത്ത് ഖാലിദുബ്നുവലീദിനോടൊപ്പം അദ്ദേഹം മതപരിത്യാഗികളുടെ അടക്കലേക്കു പോയി. ആ സമുദായത്തിന്റെ അടുത്തെത്തിയപ്പോൾ അദ്ദേഹം ബദാഖാ എന്ന സ്ഥലത്തുനിന്നുതന്നെ അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് അക്കാഷാ ബിൻ മുഹ്സിനെയും ഹദ്റത്ത് സാബിത്തുബ്നു അക്രമിനെയും, ശത്രുക്കളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനായി ചാരൻമാരായി അയച്ചു. രണ്ടുപേരും കുതിരപ്പുറത്തായിരുന്നു സഞ്ചരിച്ചിരുന്നത്. അവരിരുപേരും തുലൈഹയേയും അയാളുടെ സഹോദരൻ സലമായേയും കണ്ടുമുട്ടാനിടയായി. അവരാണ് ഞെങ്കിൽ അവരുടെ ഭാഗത്തു നിന്നും ചാരൻമാരായി സൈന്യത്തിൽ നിന്നും മുന്നോട്ടിറങ്ങി വന്നതായിരുന്നു. തുലൈഹാ ഹദ്റത്ത് അക്കാഷയേയും സലമാ ഹദ്റത്ത് സാബിത്തിനേയും നേരിട്ടു. രണ്ടു സ്വഹാബാക്കളെയും അവർ രണ്ടുപേരും ശഹീദാക്കി.

മറ്റൊരു ബദരീ സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്റത്ത് സലമാ ബിൻ സലാമ. നബി(സ)തിരുമേനിയെ മദീനയിൽ വെച്ച് വിശ്വസിച്ച ആദ്യകാല ആളുകളിൽ ഉൾപ്പെട്ടതായിരുന്നു അദ്ദേഹം. ഒന്നാം ബൈഅത്തഅഖ്ബയിലും രണ്ടാം അഖ്ബയിലും പങ്കെടുത്തു. ബദർ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുക്കുവാനുള്ള ഭാഗ്യം ലഭിച്ചു. ഹദ്റത്ത് ഉമർ തങ്ങളുടെ ഖിലാഫത്ത് കാലത്ത് അദ്ദേഹത്തെ യമാമയുടെ ഭരണാധികാരിയായി നിശ്ചയിച്ചു. നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് സലമാബിൻ സലായ്ക്കും ഹദ്റത്ത് അബൂസിബ്നു ഇബ്നു അബീറഹ്മിനും ഇടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധമുണ്ടാക്കി. അദ്ദേഹം കുട്ടിക്കാലത്ത് ഒരു യഹൂദി പണ്ഡിതനിൽ നിന്നും മക്കയിൽ നിന്നും ഒരു നബി വരുന്നതാണെന്ന വാർത്ത കേട്ടിരുന്നു. ആയതിനാൽ നബി(സ)തിരുമേനി വെളിപ്പെടുകയും, ദൈവനിയോഗിതനാണെന്ന വാർത്ത അദ്ദേഹത്തിനു ലഭിക്കുകയും ചെയ്തപ്പോൾ ഉടനെ വിശ്വസിക്കുകയാണുണ്ടായത്. ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ(റ)ന്റെ കാലത്ത് കലഹങ്ങൾ തലപൊക്കിയപ്പോൾ

അദ്ദേഹം ഏകാന്തവാസം സ്വീകരിച്ചു. അദ്ദേഹം മദീനയിൽ വച്ച് 74-ാം വയസ്സിൽ വഹ്യാത്തായി.

ഹദ്ദറത്ത് ജബർബിൻഅതീഖ് ഒരു ബദരീ സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിലും മറ്റൊറ്റൊരു യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെകൂടെ പങ്കെടുത്തു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വഹ്യാത്തു വരെ മദീനയിൽത്തന്നെ താമസിച്ചു. നബിതിരുമേനി(സ) ഹദ്ദറത്ത് ജബർബിൻ അതീഖിനും ബന്ധുബിൻ അറത്തിനുമിടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കി. അദ്ദേഹം ഹിജ്റ 61ന് യസീദുബിൻ മുആവിയയുടെ കാലത്ത് 71 -ാം വയസ്സിൽ വഹ്യാത്തായി.

പിന്നെ ഹദ്ദറത്ത് സാബിത്ബിൻ സഅ്ലബ്ബയാണ്. അദ്ദേഹം എഴുപത് അൻസാറുകളുടെ കൂടെ രണ്ടാം അഖ്ബയിൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. ബദർ,ഉഹദ്,ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങളിലും ഹുദൈബിയ,ഖൈബർ, മക്കാവിജയ വേളയിലും താഇഫ് യുദ്ധത്തിലും അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെയുണ്ടായിരുന്നു. താഇഫ് യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം ശഹീദായി.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്ദറത്ത് സുഹൈലുബ്നു വഹബ്. ആരംഭത്തിൽത്തന്നെ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചു. ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ച ശേഷം ഹബ്ശയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തു. ഇസ്ലാം തുറന്ന നിലയിൽ പ്രബോധനം ആരംഭിച്ചപ്പോൾ മക്കയിലേക്കു തിരിച്ചു വരികയും പിന്നീട് നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം മദീനയിലേക്കു പോവുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹം ബദർ,ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് തുടങ്ങി എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ ഉണ്ടായിരുന്നു. മദീനയിൽ വച്ച് അദ്ദേഹം വഹ്യാത്തായി, നബി(സ)തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസ നമസ്കരിപ്പിച്ചു.

ഹദ്ദറത്ത് തുഫൈലുബ്നു ഹാരിസ് മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹം തന്റെ സഹോദരൻമാരായ ഹസ്രത്ത് ഉബൈദയുടെയും ഹദ്ദറത്ത് ഹസീബിന്റെയും കൂടെ ബദർ,ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് തുടങ്ങി മറ്റൊറ്റൊരു യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു. നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്ദറത്ത് തുഫൈലുബ്നുഹാരിസിനും ഹദ്ദറത്ത് മുൻദിറുബ്നുഹമ്മദിനുമിടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധം സ്ഥാപിച്ചു. ഹിജ്റ 32ന് 70-ാംവയസ്സിൽ അദ്ദേഹം വഹ്യാത്തായി.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്ദറത്ത് അബൂ സ്വലേദാ അസീറത്തുബ്നുഅംറ. ബദറിലും മറ്റുയുദ്ധങ്ങളിലും നബിതിരുമേനി(സ)യുടെ കൂടെ പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ അബ്ബല്ലാഹ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു; നബി(സ)തിരുമേനി കഴുതയിറച്ചി കഴിക്കുന്നതു വിലക്കിയ സമയത്ത് കലങ്ങളിൽ മാംസം പാകം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. ഞങ്ങൾ ആ പാത്രങ്ങളെല്ലാം കമിഴ്ത്തിക്കളഞ്ഞു.

ഹദ്ദറത്ത് സഅ്ലബ്ബാ ബിൻ ഹാത്ബബ് അൻസാരി മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദറിലും ഉഹദിലും മറ്റു പല യുദ്ധങ്ങളിലും പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹത്തെക്കുറിച്ചുള്ള നിവേദനത്തിൽ വരുന്നു; നബി(സ)തിരുമേനിയോട് അദ്ദേഹം പറയുകയുണ്ടായി അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ, എനിക്കു സമ്പത്ത് ലഭിക്കുന്നതിനായി അങ്ങ് അല്ലാഹുവിനോടു ദുആചെയ്താലും. നബി(സ) അതു നിഷേധിച്ചു. അങ്ങിനെ മൂന്നുതവണ അദ്ദേഹം ഇതേ കാര്യംതന്നെ നബി(സ)യോട് ആവശ്യപ്പെട്ടു.

അപ്പോൾ നബി(സ) ദുആ ചെയ്തു. ആ ദുആയുടെ അനുഗ്രഹത്താൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമ്പത്ത് എത്രമാത്രം വർദ്ധിച്ചുവെന്നാൽ താഴ്വര മുഴുവനും ആടുകളെക്കൊണ്ടു നിറഞ്ഞു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അസ്വർ, ജുമുആ നമസ്കാരങ്ങളിൽ വീഴ്ചയുണ്ടായി. ഒരിക്കൽ നബി(സ)തിരുമേനി കുറച്ചൊളികളെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തേക്ക് സക്കാത്ത് വാങ്ങുന്നതിനായി അയച്ചു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഒഴിവുകഴിവു പറയുകയാണുണ്ടായത്. പിന്നീട് സക്കാത്ത് നൽകാത്ത ആളുകളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഖുർആൻവചനങ്ങളിറങ്ങുകയുണ്ടായി.

ഹുസൂർ പറയുന്നു; ഈ സംഭവത്തെക്കുറിച്ച് എന്റെ ഹൃദയത്തിൽ ഒരു ചിന്തയുണ്ടായി, അതായത് ഇത് അല്ലാഹു പൊറുത്തുകൊടുത്തിരിക്കുന്നു എന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഒരു ബദരീ സ്വഹാബി ആകാൻ സാധ്യതയില്ല. ആയതിനാൽ അല്ലാമാ ഇബ്നുഹജർ അസ്ഖലാനി(റഹ്) അന്വേഷണത്തിലൂടെ തെളിയിച്ചിരിക്കുന്നത്, പരസ്പരം പേരുകൾ സാമ്യമുള്ള രണ്ടു വ്യത്യസ്ത വ്യക്തികളാണിതെന്നാണ്. ഈ സംഭവം സഅ്ലബ്ബിനു അബീ ഹാതിബിന്റേതാണ്. ഹുസൂർ പറഞ്ഞു; അല്ലാഹു അല്ലാമാ ഇബ്നു അസ്ഖലാനിക്ക് പ്രതിഫലം നൽകട്ടെ. അദ്ദേഹം വലിയ ഒരു പ്രശ്നത്തിന് വ്യക്തതയുണ്ടാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ബദരീ സ്വഹാബാക്കളുടെമേലുള്ള ആരോപണങ്ങളിൽനിന്നും മോചനം ലഭിക്കുകയുണ്ടായി.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്ദറത്ത് സഅദുബ്നു ഉസ്മാനുബ്നു ഖൽദ അൻസാരി. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹം ഉഹദ് യുദ്ധത്തിൽ കാലിടിപ്പോയ വ്യക്തികളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. അല്ലാഹു പിന്നീട് അവർക്കെല്ലാം പൊറുത്തുകൊടുത്തുകൊണ്ടുള്ള വചനങ്ങൾ വിശുദ്ധഖുർആനിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. വഹ്യാത്തിന്റെ സമയത്ത് അദ്ദേഹത്തിന് 80 വയസ്സായിരുന്നു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്ദറത്ത് ആമിർബിൻ ഉമയ്യ. അദ്ദേഹം ബദറിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു, ഉഹദിൽ ശഹീദായി. ഹദ്ദറത്ത് ഹിശാംബിൻ ആമിർ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു; നബി(സ)തിരുമേനിയോട് ഉഹദിലെ ശുഹദാക്കളെ മറവു ചെയ്യുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു; വിശാലമായ ഖബർ കുഴിക്കുക, ഈരണ്ടോ മുമ്മുന്നോ പേരെ ഒരു ഖബറിൽ മറയടക്കുക. ഖുർആൻ കൂടുതൽ അറിയാമായിരുന്നവരെ ആദ്യം ഇറക്കുക. ഹദ്ദറത്ത് ആമിർബ്നു ഉമയ്യയെ രണ്ടു ആളുകൾക്കു മുൻപെ ഖബറിൽ ഇറക്കുകയുണ്ടായി

ഹദ്ദറത്ത് അറുബ്നു അബീസറഹ് ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ഹിജ്റ 30 ന് ഹദ്ദറത്ത് ഉസ്മാൻ(റ)ന്റെ കാലത്ത് മദീനയിൽ വച്ച് അദ്ദേഹം വഹ്യാത്തായി. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങളിലും മറ്റും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു.

ഹദ്ദറത്ത് അസ്മഅ് ബിൻ ഹുസൈൻ മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദറിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്ദറത്ത് ഖലീഫാ ബിൻ അദ്ദീ. ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിനു മുൻപായി ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചു. ഉഹദു യുദ്ധത്തിനു

ശേഷം അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് അജ്ഞതയിൽ ആയിപ്പോയി. ഹദ്റത്ത് അലിയുടെ കാലത്തുണ്ടായ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു.

മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്റത്ത് മആദ് ബിൻ മിഅ്സാൻ. ബീഅ്റെ മൗനാ സംഭവത്തിൽ അദ്ദേഹം ശഹീദായി. ഉഹദ്, ബദർ യുദ്ധങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹോദരൻ മുഇസൂം പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് സഅദുബിൻ സൈദ് അൽഅൾഅരി ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ചിലരുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ ബൈഅത്തെ അഖ്ബയിലും പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ബദർ,ഉഹദ് ഖന്ദക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു. നിവേദനങ്ങളിൽ വരുന്നു; ഹദ്റത്ത് സഅദിബ്നു സൈദ്, നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് ഒരു നജ്റാനി വാൾ ഉപഹാരമായി നൽകിയിരുന്നു. തിരുമേനി അത് ഹദ്റത്ത് മുഹമ്മദുബ്നു മുസ്ലിമയ്ക്കു ദാനമായി നൽകിക്കൊണ്ട് പറഞ്ഞു; ഇതു കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ജീഹാദു ചെയ്യുക. ജനങ്ങൾ പരസ്പരം ഭിന്നിക്കാൻ തുടങ്ങിയാൽ ഇതിനെ ഒരു കല്ലിൽ തല്ലിത്തകർത്തുകളയുക.എന്നിട്ട് വീടിനകത്ത് കയറിയിരിക്കുക അതായത് ഒരുവിധത്തിലുള്ള കുഴപ്പത്തിലും കലഹത്തിലും പങ്കുചേരരുത്.

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു; പരസ്പരം കഴുത്തറുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഇന്നത്തെ മുസ്ലിംകളെയും അല്ലാഹു ഇതനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നവരാക്കട്ടെ.ലോകത്ത് സമാധാനം നിലനിൽക്കാൻ വേണ്ടി. അല്ലാഹു ഈ സ്വഹാബികളുടെ പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. നമുക്കും നന്മകൾ ചെയ്യുവാനും ത്യാഗങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുവാനും അതുപോലെ ആത്മാർത്ഥതയോടും കൂറോടും കൂടി ജീവതം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടു പോകുവാനുമുള്ള സൗഭാഗ്യം തന്നരുളുമാറാകട്ടെ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِدِكُمْ اللَّهُ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
at Baithul Futuh, London – on 23.11.18
Malayalam Translation : **Moulvi Najmuddin**, For Malayalam Desk, Qadian.
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516